ATLAS

RADBLOCK
SYSTEM

KARL GEORG



Vorwort

Vielen Dank, dass Sie sich fur ein Produkt der Firma KARL GEORG entschieden haben.

Diese Montage- und Wartungsanleitung enthalt alle erforderlichen Hinweise zur Montage, sowie zum sicheren
Betrieb und Wartung der Radblocke. Vor der Montage und Inbetriebnahme muss diese sorgfaltig durchgelesen
werden. Dem Bedienungspersonal muss diese Anleitung zu jeder Zeit zuganglich sein.
Fur Schaden und Betriebsstorungen, die sich aus der Nichtbeachtung dieser Montage- und Wartungsanleitung ergeben,
ubernimmt KARL GEORG keine Haftung.

BestimmungsgemaBe Verwendung

Die KARL-GEORG Radblocke dienen in fordertechnischen Anlagen, sowie im gesamten Bereich des Maschinenbaus und
ermoglichen vielseitige Transportaufgaben. Durch die allseitig bearbeiteten Anschlussflachen und der optional erhaltlichen
Befestigungselemente, ergeben sich vielfaltige Anbaumaoglichkeiten. Die Antriebswellen konnen

passend zu Aufsteckgetrieben aller Fabrikate ausgeflihrt werden.

Der Radblockkorper besteht aus zwei passgenau bearbeiteten und verschraubten Gehausehalften.
Das Verschleif3teil Laufrad und die Pendelrollenlager kdnnen unkompliziert ausgetauscht werden (siehe Seite 20).

Werkstoffe: Laufrad EN-GJS-700 (GGG-70)
Gehause EN-GJS-400 (GGG-40)

Die Anschlussbohrungen im Gehause und die dazu gehorigen Befestigungselemente bieten vielseitige Moglichkeiten zur
passgenauen Befestigung. Kunststoffstopfen schitzen im Auslieferungszustand alle Anschlussbohrungen.

i Die Kunststoffstopfen sind bei Temperaturen von -40° C bis +60°C einsetzbar. Bei Verwendung der
i Radblécke auBerhalb dieses Temperaturbereichs sowie im ATEX-Bereich sind die Kunststoffstopfen vor
i Inbetriebnahme zu entfernen.

Farbgebung

Standard: Das Radblockgehéuse und die Laufradkdrper erhalten werkseitig eine 1-K-Korrosionsschutz-Grundierung
in Anthrazitbraun. Diese weist eine gute Uberlackierbarkeit, gute Korrosionsbestandigkeit und gute
Wetterbestandigkeit aus.

Sonderfarbgebung: Die Radblocke konnen auf Anfrage mit einem Grund-, Zwischen- und Deckanstrich

ausgefuhrt werden.

Vorhersehbare Fehlanwendung

Nichtbeachtung dieser Montage- u. Wartungsanleitung und/oder des Hauptkatalogs kann zu einem unzulassigen Einsatz des
Radblockssystems fuhren.
Unter unglnstigen Bedingungen kann es dadurch zu Fehlfunktionen, Versagen oder Gefahr fir Leib und Leben kommen.

Unten aufgefuhrte Situationen fUhren z.B. zu einem unzulassigen Einsatz:

Auslegung: - Unzulassige Beanspruchungen bzw. unberlcksichtige Lastspitzen
- Unberucksichtigte extreme Umgebungsbedingungen
- Unzulassige Einsatztemperaturen

Montage: - Unvollstandige Verwendung von Anschlusselementen
- Verwendung von fremden Anschlusselementen
- Unzureichende Ausrichtung der Radblocke zur Schiene

Wartung: - Nichtbeachtung der Nachschmierintervalle bei extremen Bedingungen
- Missachtung von Anziehdrehmomenten der Befestigungsschrauben,
und/oder deren Uberprufungsintervallen.

KARL GEORG ATLAS RADBLOCKSYSTEM



Wartung

KARL GEORG Radblocke sind aufgrund ihres technischen Aufbaus unter normalen Betriebsbedingungen weitgehend
wartungsfrei.

Verschraubungen

Befestigungsschrauben der Antriebswellen nach den ersten 3 - 6 Betriebsstunden bzw. nach ca. 100
Lastwechsel mit Drehmomentschlussel Uberprifen (Drehmoment 650 Nm).

Nach weiteren drei Monaten Betriebszeit alle Verschraubungen mit den vorgegebenen Drehmomenten nachziehen,
danach entsprechend den Einsatzbedingungen und den betrieblichen Verhaltnissen nach Bedarf, jahrlich jedoch
mindestens einmal (siehe BGV D6 UVV-Krane).

Wailzlager

Vor Auslieferung werden die Walzlager mit folgenden Fetten geschmiert:

a) Serie Produkt: Multifak EP 2
Hersteller Texaco

b) Hohere Temperaturen <200 °C Product: OKS 424
Hersteller OKS

c) Bei Betrieb im Ex-Bereich Zone 1 bzw. 21 muss das Sonderfett OKS 464 (Hersteller OKS)
verwendet werden.

Vergleichbare Schmierstoffe kdnnen eingesetzt werden, jedoch muss die Vertraglichkeit mit dem
Original-Schmierstoff gewahrleistet sein.

Nach Inbetriebnahme kann es an den Dichtungen zu geringem Fettaustritt kommen, dieses sollte
entfernt und umweltgerecht entsorgt werden!

Materialermiidung/Laufradverschleif3

Radblock und Antriebswellen mussen in regelmaBigen Abstanden, je nach Einzelfall, auf Rost, Materialbruch
(insbesondere Wellenbruch) und korrekte Ausrichtung gepruft werden.

Die Laufflache und die Spurkranze sind mindestens vierteljahrlich auf Verschleil3 und/oder Beschadigungen zu prufen.
Die Laufradeinheit ist auszuwechseln, wenn eine der folgenden Grenzwerte erreicht sind:

a
] | ] Tabelle Grenzwerte fur Verschleil3

l LaufradarsBe kleinste kleinster

| Y 9 Spurkranzbreite a Laufrad-Q d1

| (RB..)

S
| ﬂ 160 7,0 153,5
| [ 200 8,5 193
JJ 250 / 250-V 9,5 242

315 N 307
400 13 392

; 500 13 490

Auf Anfrage konnen Radbldcke zur Instandsetzung eingeschickt werden.

Um den Verschleif3 am Laufrad zu minimieren, sollten die Radbldcke korrekt ausgerichtet und die Schiene
schmutzfrei sein. Weiterhin besteht auf Anfrage die Moglichkeit, die Laufflachen und die Spurkranzinnenflachen
schlupffrei zu harten, um somit die Lebensdauer der Laufrader zu erhdhen.

KARL GEORG ATLAS RADBLOCKSYSTEM



Einlagerung

- Die Radblocke sind im Trockenen zu lagern
- Alle sechs Monate sind die Laufrader mehrmals zu drehen
- Vor dem Einsatz sind die Radblocke unter drehen des Laufrades nachzuschmieren

Mogliche Fehler und AbstelilmaBnahmen

- Erhohter Verschleil3 an Laufflache und/oder Spurkranz
- Laufgerausche

Schiene verschmutzt?
Die Schiene sollte vor erhohter Verschmutzung geschutzt werden, z.B. durch regelmafBige Reinigung. Bei Bedarf sollte ein
Schienenraumer eingesetzt werden.

Schiefstellung der Radblocke?
Radblocke sollen in regelmaBigen Abstanden auf eine korrekte Ausrichtung gepruft werden. Bei Schiefstellung ist eine
Neuausrichtung notwendig.

Bei einem Lagerdefekt ist die gesamte Laufradeinheit zu Uberprifen und die defekten Teile sind auszuwechseln. Dazu mussen die
Kapitel zur Demontage und Montage des Radblocks beachtet werden. Auf Anfrage kdnnen die defekten Radbldcke auch zur In-
standsetzung eingeschickt werden.

Zulassige Radlasten

Lau(fII;aBd?.r)iSBe Radlast in kg*
160 6.800
200 10.000
250 12.800
250-V 16.000
315 22.000
400 30.000
500 40.000

*0.g. Werte gelten fiir den Einsatz bei optimalen Bedingungen. Bei Temperaturen >150°C reduzieren sich die Radlasten.

Radblock-Gewicht
Lau(f;aBd ir)&Be Gewicht in kg

160 ca. 21
200 ca. 33
250 ca. b2

250-V ca. 57
315 ca. 90
400 ca.165
500 ca. 310

KARL GEORG ATLAS RADBLOCKSYSTEM



Walzlager

Serie

Die Abdichtung erfolgt beidseitig durch Nilosringe

mit zusatzlichen Schutzscheiben aus Stahl.

Die Pendelrollenlager sind geschmiert.

Einsetzbar fur extreme Umweltbedingungen (Staub, Hitze,

Feuchtigkeit usw.) bei Temperaturen von - 30°C bis
+140°C.

Eine Nachschmierung der Radblocke ist moglich.

Die Nachschmierintervalle sind den jeweiligen
Einsatzbedingungen anzupassen.

Hohere Temperaturen

Die Abdichtung erfolgt beidseitig durch Nilosringe

mit zusatzlichen Schutzscheiben aus Stahl.

Die Pendelrollenlager sind mit Hochtemperaturfett OKS 424

geschmiert.

Einsetzbar fir Temperaturen von - 25°C bis
+200° C.

Nachschmierintervalle und Fettmenge bei
Hochtemperaturlagerfett Typ OKS 424

Minderungsfaktoren:

Staub und Feuchtigkeit X 04-0,7
Vibrationen und Schwingungen X 04-0,7

Nachschmierung infolge einer Warmeeinwirkung von

110°C nach 16.000 Stunden
125°C nach 8.000 Stunden
140°C nach 4.000 Stunden
155°C nach 2.000 Stunden
170°C nach 1.000 Stunden
185°C nach 500 Stunden
200°C nach 250 Stunden

Mindestfettmenge je Lager: 90 cm’

ATEX

Die Abdichtung erfolgt beidseitig durch Nilosringe

mit zusatzlichen Schutzscheiben aus Stahl.

Die Pendelrollenlager sind mit Hochtemperaturfett OKS
464 (elektrisch leitfahig) geschmiert.

Einsetzbar fir Temperaturen von -20°C bis +60°C.

Eine Nachschmierung erfolgt je nach Temperatur und
Einsatzzeit der Radblocke.

KARL GEORG ATLAS RADBLOCKSYSTEM

_1._._.--_....-_

|

—

Pendelrollenlager
222 26



ATEX (Ex-Schutz)

Einsatz in explosionsgefahrdeten Bereichen
gemal der Richtlinie 94/9/EC ("ATEX 95")

Zulassiger Einsatz

Der Einsatz von Radbldcken in explosionsgefahrdeten Bereichen ist nur zulassig, wenn nachfolgende Anweisenung eingehal-
ten und Hinweise beachtet werden, um den sicheren und sachgerechten Einsatz zu ermdoglichen.

Fahrgeschwindigkeit

Relativgeschwindigkeiten der Radblocke innerhalb der Zone 1 bzw. 21 sind nur kleiner als 1 m/s zulassig. In der Zone 1 bzw. 21
sollte immer eine Uberwachung der Fahrgeschwindigkeiten durchgefiihrt werden. Bei Frequenzumrichterbetrieb in Zone 2
bzw. 22 und Fahrgeschwindigkeiten von tUber 1 m/s muss eine DrehzahlUberwachung der Laufrader erfolgen.

Elektrische Spannung

Die Radblocke mussen dauerhaft leitend mit der Gesamtanlage verbunden sein, die Gesamtanlage kann fur sich geerdet wer-
den. Kann dies nicht unter allen Umstanden gewahrleistet sein, missen zusatzliche Methoden zur Sicherstellung des elektro-
nischen Kontakts installiert werden (z.B. Kontaktbursten). Der Potentialausgleich ist vom Betreiber in regelmafiigen Abstan-
den zu prufen. Der Betreiber bzw. Geratebauer hat ausreichenden Schutz gegen vagabundierende Strome sicherzustellen.

Antrieb
In explosionsgefahrdeten Bereichen durfen nur Ex-geschitzte Motoren mit speziellen Ex-geschltzten Frequenzumformern
unter Berlcksichtigung der korrekten Zusammenschaltung betrieben werden.

Schiene
Beim Einsatz von Schienen ist auf deren Material zu achten. Es sollten keine Leichtmetalle eingesetzt werden. AuBBerdem soll-
te das Material funkenarm im Sinne der Richtlinie 94/9/EG und rostfrei sein.

Temperatur )
Bei einem Betrieb in Zone 1 bzw. 21 muss eine Uberwachung der Lagertemperatur sichergestellt sein. Beim Abbremsen kann

Reibungswarme entstehen. Diese ist unter Umstanden nach Einbau der Radbldcke in dem Gesamtsystem zu messen.

Unfallvermeidung

Generell ist darauf zu achten, dass keine Kollisionen im Fahrbetrieb entstehen kdnnen. Das Auffahren gegen Hindernisse bei
hohen Geschwindigkeiten sollte unbedingt vermieden werden. Unter Umstanden mussen Schutzsysteme zur Vermeidung
von Unféllen eingebaut werden. Unfallvermeidung kann durch den Einsatz von z.B. Lichtschranken oder Endlagenschalter
erreicht werden. In jedem Fall ist fUr einen angemessenen Bremsweg zu sorgen.

Kennzeichnung

Der Radblock der Firma KARL GEORG stellt nach der Maschinenrichtlinie 2006/42/EG eine ,unvollstandige Maschine” dar
(Definition siehe Artikel 2 Buchstabe g)

Radblocke der Firma KARL-GEORG sind somit nicht “CE”-Kennzeichnungspflichtig und tragen nur die Kennzeichnung ge-
maf der ATEX-Richtlinie 94/9/EG (,ATEX 95), wenn diese fur explosionsgefahrdete Bereiche zugelassen sind.

Zonelor 21:
ENIB2Gc

Zone 2 or 22:
@IIB 3Gc

Kennzeichnung gemal3 RL 94/9/EG Anhang Il Abs.1.0.5

KARL GEORG ATLAS RADBLOCKSYSTEM



ATEX (Ex-Schutz)

Einsatz in explosionsgefahrdeten Beriechen
gemal der Richtlinie 94/9/EG (,ATEX 95")

Konstruktive MaBnahmen
Der Rablock ist nur mit Kennzeichnung gemaf ATEX-Richtlinie fur die Zonen 1/21 bzw. 2/22 zulassig.

Bei Einsatz der Radblocke in explosionsgefahrdeten Bereichen, werden diese mit elektrisch leitfahigem Fett OKS 464
ausgefuhrt.

A Kunststoffstopfen sind bei Einsatz im ATEX-Bereich nicht zulassig.

Nur fUr die Zone 1 bzw 21 gilt auBerdem:

- Die Zellstoffpuffer PU 70...210 sind nicht zulassig.

%Es muss ein Material verwendet werden, welches nachweislich einen
Oberflachenwiderstand von weniger als 1 GQ) hat

- Die Drehzahl ist zu Uberwachen, vor allem beim Betrieb mit Frequenzumrichtern.

- Unfallvermeidung kann durch den Einsatz von z.B. Lichtschranken oder Endlagenschalter erreicht werden.
In jedem Fall ist fUr einen angemessenen Bremsweg zu sorgen.

- Die Lagertemperaturen mussen uberwacht werden.

Wartung (Nachtrag ATEX)

Zusatzlich zum Kapitel Wartung (s. Seite 3) mussen folgende Hinweise zum Einsatz in explosionsgefahrdeten
Bereichen beachtet werden:

Schienen mussen in regelmafBigen Abstanden mit einer antistatischen Burste gesaubert werden.
- Die Bildung von Korrosion auf den Schienen muss vermieden werden.

- Bei Wartungsarbeiten, oder bei einer eventuell nétigen Justierung, durfen keine explosionsgefahrdeten
Atmospharen herrschen!

- Ein seitliches Anlaufen der Radsatze gegen das Schienensystem muss vermieden werden.

/!\ Hinweis:

Die ATEX-Richtlinie gilt nur fiir einen Temperaturbereich von -20°C bis +60°C.
Bei hoheren Umgebungstemperaturen miissen gegebenenfalls Messungen an
den Radblocken durchgefiihrt werden.

KARL GEORG ATLAS RADBLOCKSYSTEM



EinbaumafBe zum Radblock RB 500

11 4%]

125+0,2

~ 36

Ge N.w-oom®
i e
| i | i |
D- —O- 1 -D- 1 -O- %0
Ak o
fuf o
SRR
\ /T W
Z0FGBl Z0FQ. CTO0FGOl
Z0FQ0PZ
L'0OFQLE (052) ¢0FGCL M
O O w —_°
= [(\@ | Oz T o | @
///\ — H T o— [ | |
o — I T N -D- - /
@ o 2 8z ~ W@ \\\\\\\\\ m,w@
, ,
; N
// Yl / @w,
// & \ S 2
- \ S N
o
| B \J 2 > AT
~ @ \\\\ | +H +H +H
| | , | 3 S &
X \ = <| ©
\ A\ /
\\ /
N\ / e -
f@w \/L 4 PRI T m\
| |
N ~_ | - f\ \_u |ﬂ| |m,w \
[ w i - | |
N N o | ©
; ; N~ — |
I o
p <
W G0'0F(Q9l SO'0F QYL Q

ATLAS RADBLOCKSYSTEM

KARL GEORG



Radblock antreibbar (RBA) nicht antreibbar (RBN)

N o Detail X . .
= 44”5< 3.4 = =
A 1 11 | T i I
v/ I (R
10—V" | N 15 l
Z L .

V%

_— _.'.ir -

T

13—

o | IEZA )t o NV BB [

()

\
[AERHIAAR]
L
_

L
4
z

s 8.9 |
L -
) AN
7T— LS / 16
B i Zahnwelle (DIN 5480)
~Hie—t =
e — — =
13 — EE—
Schrumpfscheibenverbindung
_ E”%;TZ/— /_14
13— = e S
|
Teile Nr.  Stlickzahl Bezeichnung
1 2 Gehausehalfte RB 500, EN-GJS-400
2 6 Spannstift 30 x 60, 55 Si7, DIN EN ISO 8752
3 6 Sechskantschraube M 16 x 210, DIN 931,10.9
4 6 Tellerfeder 31,5 x16,3 x 2, DIN 2093
5 6 Sicherungsmutter M 16,10
6 2 Schmiernippel C R1/8” DIN 71412
7 1 Laufrad RBA/RBN 500, EN-GJS-700
8 2 Schutzscheibe, innen, C45
9 2 Nilosring 222 26 AV
10 2 Pendelrollenlager 222 26 DIN 635-2
1 2 Nilosring 222 26 IV
12 2 Schutzscheibe, auBen, C45
13 3 Befestigungsschraube M 20 x 90,12.9
14 1 Antriebswelle
15 1 Passfeder DIN 6885/1
16 1 Stellring DIN 705

KARL GEORG ATLAS RADBLOCKSYSTEM



Kopfanschluss KA 500.1

Direktanschluss als Schraubverbindung (fur z.B. Walzprofile, SchweilBkonstruktion usw.)

X Anschluss-
' ' ' ' konstruktion ' '
qu_qgl / B qg,ﬂ\;p

I . | | (f——kf ‘Qﬁ\
| @ _— il\ — | | g ! !
o — = - ! ! B llbeispiel:
//// \\\\ 5 X o o- estellbeispie
| / O\ | © S ' '
\ / W\ o 1 Satz KA 500.1
67, o B |
! /R N o | o
’ | ! Pany !
Lﬂ \ \J o H _o- Y & 1 Satz Befestigungselemente fur
o \ \ || @ | | Kopfanschluss KA 500.1 besteht
? \ /1O R |
D\ - K/— 5 = [-o- | -o
Q / Q S ' ' 8 Sechskantschrauben
S0 g U i M 20 x 55,10.9 DIN EN 1SO 4017
— | - 8 Scheiben & 37/20,5x 5
4 Spannstifte 12 x 30

DIN EN ISO 8752

Sechkantschraube M20x55
I I | Anziehdrehmoment 480 Nm
OO .
Detail X Scheibe
- @37/20,5x5
| |
-O—-0—o- . gm
NANA 5}
|
70+0,2 340+0,1 70+0,2 '
620+0.2 Spannstift 12x30

Anschlussmoglichkeiten

Passgenauer Direktanschluss: Anschlussmoglichkeit 1 (s. Abb.)
Ausrichtbarer Direktanschluss: Anschlussmoglichkeit 2

Die Anschlussméglichkeit 1 erfordert eine genaue Ubereinstimmung der Bohrbilder am Radblock und der
Anschlusskonstruktion (s. Abb.)! Um Lagefehler und damit vorzeitigen Verschlei3 der Laufrader zu vermeiden,
mussen die Anschraubflachen mit den Befestigungsbohrungen am System genau ausgerichtet sein.

Ist ein genaues Herstellen der Befestigungsbohrungen nicht moglich, muss die Befestigung nach Anschluss-
moglichkeit 2 (Bohrbild siehe Seite 11) erfolgen.

Montageablauf

Anschlussmoglichkeit 1:

1. Radblock gegen die Befestigungsbohrungen der Anschlusskonstruktion positionieren.
2. Spannstifte 12x30 einschlagen.
3. Sicherungsschrauben M 20x55 mit Scheiben montieren (Drehmoment 480 Nm).

Anschlussmoglichkeit 2:

1. Radblock gegen die Befestigungsbohrungen der Anschlusskonstruktion positionieren.
2. Sicherungsschrauben M 20x55 mit Scheiben handfest einschrauben.
3. Radblock am System genau ausrichten, um Lagefehler und damit vorzeitigen Verschleif3 der Laufrader zu

vermeiden. Das Ausrichten kann Uber die bearbeiteten Seitenflachen des Radblockes erfolgen.
Sicherungsschrauben M 20x55 festziehen (Drehmoment 480 Nm).

Spannstiftlocher bohren und Spannstifte (z.B. 12x30) einschlagen.

Verstiften im Bereich der Bohrungen @12 Yund der Verbindungsschrauben der Radblécke

ist nicht zulassig.

ok

KARL GEORG ATLAS RADBLOCKSYSTEM 10



Kopfanschluss KA 500.2

Direktanschluss als Schraubverbindung (fur z.B. Walzprofile, SchweilBkonstruktion usw.)

Bestellbeispiel:

B==
S
—
S

@ @ Anschlusskqlstruktion X

- — = 1Satz KA 500.2
o
N | |
é -0- | -O-
E | |
1 Satz Befestigungselemente fur
) Kopfanschluss KA 500.2 besteht
& é aus:
(o “o-
] 7%%}%%7 L
-0- | -&-
%' é 8 Gewindestifte M 20x120 - 10.9ZT
o8 7 | 8 Sicherungsmuttern M20 -10
S “O- | -0~ DIN EN ISO 7042
§ ] | i 8 Scheiben 21 DIN 6340
, 4 Spannstifte 12x30
' DIN EN ISO 8752
Gewindesfift M20x120 Langere Gewindestifte sind auf

Detail X Sicherungs- Anfrage lieferbar.
. mutter M20

o
=g
725

AT B
@ 2

Spannstift Scheibe 21
12x30 DIN 6340

Anschlussmoglichkeiten

Die Anschlussmdglichkeit 1 erfordert eine genaue Ubereinstimmung der Bohrbilder am Radblock und der Anschlusskonstruktion

Passgenauer Direktanschluss: Anschlussmoglichkeit 1
Ausrichtbarer Direktanschluss: Anschlussmaoglichkeit 2 (s. Abb.)

(Bohrbild siehe Seite 10)! Um Lagefehler und damit vorzeitigen Verschleil3 der Laufrader zu vermeiden, mussen die
Anschraubflachen mit den Befestigungsbohrungen am System genau ausgerichtet sein.
Ist ein genaues Herstellen der Befestigungsbohrungen nicht moglich, muss die Befestigung nach Anschlussmaoglichkeit 2 erfolgen.

Montageablauf

Anschlussmoglichkeit 1:

1.

2.
3.

Radblock mit eingeklebten Gewindestiften in die Befestigungsbohrungen der Anschlusskonstruktion setzen.
Spannstifte 12x30 einschlagen

Sicherungsmuttern M 20 mit unterlegten Scheiben montieren (Drehmoment 480 Nm).

Dabei Gewindestifte Uber die SchlUsselweite gegenhalten!

Anschlussmoglichkeit 2:

1.

RN

ok

Radblock mit eingeklebten Gewindestiften in die Befestigungsbohrungen der Anschlusskonstruktion

setzen.

Sicherungsmuttern M 20 mit unterlegten Scheiben handfest montieren.

Radblock am System genau ausrichten, um Lagefehler und damit vorzeitigen Verschleif3 der Laufrader zu vermeiden.
Das Ausrichten kann Uber die bearbeiteten Seitenflachen des Radblockes erfolgen.

Sicherungsmuttern M 20 festziehen (Drehmoment 480 Nm). Gewindestifte Uber die Schllsselweite gegenhalten!
Bohrungen @12 H13 fur Spannstifte 12x30 bohren und Spannstifte einschlagen.

Verstiften im Bereich der Bohrungen @129 und der Verbindungsschrauben der Radblbcke ist nicht zulassig.

KARL GEORG ATLAS RADBLOCKSYSTEM



Wangenanschluss WA 500

Seitliche Anschlussmaoglichkeit fur niedrig bauende Konstruktionen

fasas}

!

10

~ 0\
i % N 3
—
\ )
Bohrung nur bei ]
| | angetriebenen Radblécken
1 -©- -0- | O“ RBA erforderlich
N 1. N _ S
A s — N
(¢ | © ) 1 a3
] | | E | —
| | Bohrung nur wenn -
y | | N . Y Nachschmierung erforderlich
_@_ _@_ i+ 1H I / / %
)
J | L =
i S B |
120 || 20
. 580+0,05 |
[ 1
(@]
: A~
Detail <
| 30-40 cla C@f? o
BB — o
- 1S

N

A

%\Sicherungsmutter
\ | DINENISO7042-M24-10

AN =20
/ N é C Q
| X 1S
A L o \ ! d
) T THE [ /
3 Bolzen
o
_H
o
8 Radblock
% % \/
| 3
) 3
3 Detail D
| o2
| D ol -
| S, \
Bolzen k
KARL GEORG ATLAS RADBLOCKSYSTEM

N~

Is
o
™
LSS

Anziehdrehmoment 800 Nm

Anschlusskontruktion

|

ﬁ_

N\

Scheibe

A

Sicherungsmutter
DIN EN ISO 7042 - M24 -10
Anziehdrehmoment 800 Nm




1 Satz Befestigungselemente fur Bestellbeispiel:
Wangenanschluss WA 500 besteht aus:
1Satz WA 500
Bolzen @70/60
Scheiben & 25/87
Bolzen @ 40/30
Scheiben & 25 DIN 7349
Sicherungsmuttern M 24 DIN EN |SO 7042

ADNDNDDNDDN

Montageablauf

Die Anschlussflachen der Anschlusskonstruktion fur den Radblock mussen so eben sein, dal3 der Radblock mit den bearbeiteten
Flachen sauber anliegt (evtl. bearbeiten).

Um Lagefehler und damit vorzeitigen Verschleil3 der Laufrader zu vermeiden, mussen die Anschlussflachen am System genau
ausgerichtet werden.

N —

Rablock gegen die Anschlusskonstruktion in Position bringen.

Bolzen & 70/60 und & 40/30 durch die Radblockbohrungen, in die Bohrungen der Anschlusskonstruktion einfGhren.
3. Scheiben und Sicherungsmuttern M 24 mit Drehmomentschlissel montieren, dabei den Bolzen am Sechskant
gegenhalten. Anziehdrehmoment M 24: 800 Nm

KARL GEORG ATLAS RADBLOCKSYSTEM

13



Bolzenanschluss BA 500.2

Einbauvariante als Bolzenverbindung (Hohlprofile, Schwingen usw.)

N N AN ALY

//

A\

Anschlusskonstruktion mit Bohrbild

, |
300 min. 3 580+0,05 |
I I
1 |
r %) | groos
o | o IlX oo TS |
1 NN \ i NN ] !
| e N VY R Y
o /i/ mind. \\ H/l |
i /ﬂl\ﬂ_ T N =3 g___/) ¢120 \-A—— - I
] — —__HLM / 9 | bei angetriebenen
’ N e — \—Radblocken "RBA"
j; A i ( [ /D (beidseitig) | | '
T (i)
EY PP —
1a ___RL L i ir Nachschmierung |
r%/—H I 3 _ _\r\] TS |/ (beidseitig) A !
T Z ~ R
HE=p- ==l |' N @ g3 4/ €
‘é —y __L_ J 1T A_ _J_ !
[T1 I T 11 A \\\\____//// a jI
- — \/ 1
(390) ?22
580
Detail X Einstellschraube M20x80
VA : ﬁ\\| Sicherungskleber auftragen!
<
- o
[“ g Bundbuchsexw\ H
V/lj N J\Sicherungsring j
302 + Stutzscheibe Radblock

A\

Um Lagefehler und damit vorzeitigen Verschleil3 der Laufrader zu vermeiden, missen die Bohrungen & 707 zur
Befestigung des Radblockes genau zueinander gebohrt und der Radblock in der Anschlusskonstruktion genau

zwischen den Stiitzscheiben

Bolzen @70
Sicherungsringen 70 x 4 DIN 471
StUtzscheiben S 70x90 DIN 988
Bundbuchsen mit Innengewinde (eingeklebt)
Sicherungsschrauben M 20 x 80,12.9
(mit Schraubensicherungskleber* sichern)

ausgerichtet werden.
Der Radblock muss vor Einstellen der Spur bzw. beim Ersteinbau entlastet sein.

Montageablauf

NN

Satz Befestigungselemente fur
Bolzenanschluss BA 500.2 besteht aus:

*Sicherungskleber nicht im Lieferumfang enthalten

KARL GEORG

\Anschlusskonstruktion

Anschlusskonstruktion

Bestellbeispiel:
1Satz BA500.2

Radblock in die Anschlusskonstruktion einsetzen.
Anschlusskonstruktion und Radblock mit 2 Bolzen durch die oberen Bohrungen & 70 verbinden.
Sicherungsringe und Stltzscheiben zur axialen Sicherung der Bolzen montieren.
Schraubensicherungskleber* auf zwei Einstellschrauben M 20 x 80 auftragen und einseitig durch die Bohrungen
in der Anschlusskonstruktion in den Radblock eindrehen. Durch Anziehen der Einstellschrauben (Drehmoment
max. 420 Nm) den Radblock in die gewunschte (horizontale) Position ziehen.
Korrekturmaoglichkeit: Einstellschrauben um den Korrekturweg herausdrehen, auf der gegenuberliegenden Seite
die Ubrigen zwei Einstellschrauben mit Schraubensicherungskleber einsetzen und den Radblock zurlck in
Position ziehen.
Bei Erreichen der gewlnschten Position alle Einstellschrauben anziehen (Drehmoment max. 420 Nm)

ATLAS RADBLOCKSYSTEM



Bolzenanschluss BA 500.3

Einbauvariante als Bolzenverbindung (Hohlprofile, Schwingen usw.)

Anschlusskonstruktion mit Bohrbild

300 580+0,05
|
( | ) (65) 450
) |
— | min. 3
,\ = — —~ ~ I
T TR S N3 |
™ ] / I \ |f
- - j/ mind. \JN
7 T B N 2 ~ o 9120 \;\_ 8
7 — ___ALH P /_/ o | bei angetriebenen
B_é_ 6. 5 S —Radblécken "RBA"
D ( ( | /D (beidseitig) | | !
1
“o- | -o- | | > I
F _'__é_ X n i fur Nachschmierung |
TI | ‘2—1 //,_A_X\ S, (beidseitig) {,,l_/_\\ !
_ _ _ _ | Ve Ve \I
® © NN T @ i 930 /[/ i
[T  — == e ! P/ — '__i_:i
] ] ~~-—— |
. 390
Detail X (30)
; Sicherungsmutter
—E 77 > Ve = _Il{\_ + Gewindestift

@70 h8

[//‘ . K\] "¥Sicheru ngsring

302 \— + Stt’jtzscheibe.
zwischen den Stitzscheiben Anschlusskonstruktion
1 Satz Befestigungselemente fur

Bolzenanschluss BA 500.3 besteht aus:

2 Bolzen & 70

4 Sicherungsringen 70 x 4 DIN 471

4 StUtzscheiben S 70x20 DIN 988 Bestellbeispiel:
4 Gewindestifte M 20x60 DIN 913 1Satz BA500.3
4 Sicherungsmuttern M 20

A\

Um Lagefehler und damit vorzeitigen Verschleil3 der Laufrader zu vermeiden, missen die Bohrungen & 707 zur
Befestigung des Radblockes genau zueinander gebohrt und der Radblock in der Anschlusskonstruktion genau
ausgerichtet werden.

Der Radblock muss vor Einstellen der Spur bzw. beim Ersteinbau entlastet sein.

Montageablauf

Radblock in die Anschlusskonstruktion einsetzen.

Anschlusskonstruktion und Radblock mit 2 Bolzen durch die oberen Bohrungen & 70 verbinden.
Sicherungsringe und Stltzscheiben zur axialen Sicherung der Bolzen montieren.

Zwei Gewindestifte M 20x60 einseitig durch die Bohrungen in der Anschlusskonstruktion gegen

den Radblock eindrehen. Durch Anziehen der Gewindestifte den Radblock in die gewunschte (horizontale)
Position drucken.

Korrekturmaoglichkeit: Gewindestifte um den Korrekturweg herausdrehen, auf der gegentberliegenden Seite
die Ubrigen zwei Gewindestifte einsetzen und den Radblock zurlck in Position dricken.

5. Bei Erreichen der gewlnschten Position alle Gewindestifte anziehen und durch montieren der
Sicherungsmuttern M20 sichern (Drehmoment max. 490 Nm, Gewindestifte gegenhalten)

NN

KARL GEORG ATLAS RADBLOCKSYSTEM



Montage Zellstoffpuffer

S \/

8210

> s

5
[ ol &

250
//
/

PU 210 _/
\ \
Gewindestift mit I _
Innensechskant

Setzmutter M20

Im Lieferumfang sind enthalten: Bestellbeispiel:

1 Zellstoffpuffer Pu 210
1 Zellstoffpuffer

1 Gewindestift
1 Setzmutter

Montageablauf

1. Setzmutter M20 von innen zur entsprechenden Bohrung fuhren und mit einer Schraube M 20 von auf3en
in das Radblockgehause einziehen.

2. Gewindestift M20 in Puffer einschrauben.

3. Puffer mit Gewindestift in die Setzmutter im Radblock einschrauben.

KARL GEORG ATLAS RADBLOCKSYSTEM



Montage der Antriebswelle

/ Radblock

)

,,,,,,,,,,,,,,,

+

T—amIm

Antriebswelle

3 Befestigungs-

schrauben
M 20 x 90
Im Lieferumfang sind enthalten: Bei Bestellung Getriebetyp, Wellenende
und Hersteller angeben.
1 Antriebswelle
3 Befestigungsschraube Bestellbeispiel:
1 Sicherungsring bzw. Passfeder 1 Antriebswelle 500

FA97 - 70 - SEW

Montageablauf

Zur Verhinderung von Passungsrost ist die Antriebswelle galvanisch verzinkt und der Kegelsitz im Laufrad mit
Gleitlack beschichtet.

Achtung!  Beschichtung des Kegelsitzes nicht beschadigen, sonst erneuern
(Molykote D 321 R dunn und gleichmaBig aufsprihen).

N —

Antriebswelle ins Laufrad einstecken.

Befestigungsschraube eindrehen.

3. Antriebswelle mit leichten Hammerschlagen (Aluhammer, Kupferbolzen) in Konus eintreiben und
Befestigungsschrauben mit Drehmomentschlissel (Drehmoment 650 Nm) anziehen

(Vorgang wiederholen).

Antriebswelle im Bereich des Aufsteckgetriebes mit Walzlagerfett beschichten.
Aufsteckgetriebe aufschieben und nach Vorschrift des Herstellers befestigen.
Befestigungsschrauben nach 3 bis 6 Betriebsstunden bzw. nach ca. 100 Lastwechsel mit
Drehmomentschlissel nachziehen (Drehmoment 650 Nm).

ook

KARL GEORG ATLAS RADBLOCKSYSTEM

17



Demontage der Antriebswelle

/><
Radblock
r ]
¥oH
BEESE=)
=
T \
7]
3 Spezialabdriick- - |- . '
schrauben M 24 ~] v Antriebswelle
M24 o S o 2, .
¥ 3%/ \,{b §
65
min. 115
130 -5

Demontageablauf

Zur einfachen Demontage der Antriebswellen ist die Verwendung von drei Spezial-
Abdrickschrauben M 24 erforderlich.

1. Befestigungsschrauben I16sen und entfernen (siehe Abbildung “Montage der Antriebswelle”).
2. Aufsteckgetriebe an der Drehmomentstitze I16sen und von der Antriebswelle abziehen.
3. Spezial-Abdrlckschrauben M 24 mit einem Innensechskantschlissel in das Laufrad eindrehen (Gewinde und

Schraubenspitze einfetten). Dadurch wird die Antriebswelle aus dem Konus gedruckt.

KARL GEORG ATLAS RADBLOCKSYSTEM



Montage und Demontage des Zentralantriebs

T [
N Kupplung N
e Wt T verlangerte Verbindungswelle Antriebswelle | T i

1] | M
{1l
o mEmE

Antriebswelle

= oy

=
=
[

—
=

Verbindungswelle mit
aufgeschobenen Kupplungen

Im Lieferumfang sind enthalten: Bei Bestellung Getriebetyp, Durchmesser bzw.
Zahnwellenprofil, Hersteller und Spurmitten-
Antriebswelle ZAA mal L angeben.
Antriebswelle ZAM
Befestigungsschrauben Bestellbeispiel:
Kupplungen mit Spannhulsen 1 Zentralantrieb 500
Verbindungswelle FVQ7-W70 - SEW - 2000

1
1
6
2
1

Montageablauf

6.

Antriebswellen nach Anleitung “Montage der Antriebswelle” einbauen.

Antriebswellen und Verbindungswelle im Bereich des Aufsteckgetriebes und der Kupplungen mit
Walzlagerfett beschichten.

Aufsteckgetriebe aufschieben und nach Vorschrift des Herstellers befestigen.
Kupplungen beidseitig auf die Verbindungswelle schieben (siehe Abb. oben)

Verbindungswelle mit den Kupplungen zwischen die Antriebswellen setzen und
die Kupplungen zur Halfte auf die Antriebswellen schieben.

Kupplungen durch Einschlagen der Spannhtlsen & 8 sichern.

Die Demontage erfolgt in umgekehrter Reihenfolge.

KARL GEORG ATLAS RADBLOCKSYSTEM



Demontage des Radblocks
mit Hilfe von Demontagevorrichtung

Demontageablauf

1.

2.
3.

0 o N OO

Radblock auf Seitenflache legen
Sechs Verbindungsschrauben [6sen und entfernen.

Halter | (ohne Gewinde M16) auf beiden Stirnseiten an die untere Gehausehalfte mit
Schrauben M 20 x 60 befestigen

Halter Il (mit Gewinde M16) auf beiden Stirnseiten an die obere Gehausehalfte mit
Schrauben M 20 x 60 befestigen.

Mit 4 Schrauben M 16 x 200 das Gehause gleichmafig auseinander drucken.
Obere Gehausehalfte und Laufradeinheit mit entsprechendem Hebezeug beseitigen.

Nilosringe (11) aus den Gehausehalften entfernen.
Pendelrollenlager (10) mit einem geeignetem Abzieher von den Naben des Laufrades abziehen.
Pendelrollenlager und Nilosringe sind zu erneuern.

Halter Il

Halter |

Bestellnummer fir Demontagevorrichtung RB 500: 6615.1000

Weitere Informationen bzw. Preis und Lieferzeit auf Anfrage!

KARL GEORG ATLAS RADBLOCKSYSTEM

20



Montage des Radblocks

Montageablauf

1.
2.
3.
4.

Laufrad (7) waagerecht auflegen.

Schutzscheibe (8) und Nilosring (?) bindig aufsetzen.

Pendelrollenlager (10) Uber den Innenring gegen Anschlag aufpressen.
Laufrad umdrehen und Montage auf der anderen Nabenseite wie unter 2. und 3.

10

'
%/8-9

KARL GEORG

B
=

ATLAS RADBLOCKSYSTEM

Stiickliste siehe Seite 9

21



© ®© N o o

1.

12.

13.
14.

Eine Gehausehalfte (1.1) auf die Wangenanschlussflache auflegen.

6 Spannstifte 30 x 60 (2) eindrlcken bzw. einschlagen, falls noch nicht montiert.
Schutzscheibe (12) und Nilos-Ring (11) in die Gehausebohrung einlegen.
Pendelrollenlager mit Laufrad in die Gehausebohrung einsetzen.

Schutzscheibe (12) und Nilos-Ring (11) mittig auf das Pendenrollenlager auflegen.

Zweite Gehausehalfte (1.2) auf das Pendelrollenlager schieben, bis die Gehausehalften die
Spannstifte berthren.

Obere Gehausehalfte (1.2) mit Montagepresse aufpressen. Krafteinwirkung maoglichst gleichmallig
im Bereich der Spannstifte ansetzen, um ein Verkanten zu vermeiden.

6 Verbindungsschrauben M 16 x 210 montieren (3, 4, 5).

Achtung! Auf richtige Lage der Tellerfeder (4) unter dem Schraubkopf achten.
Sechskantschrauben (3) mit Drehmomentschlissel anziehen (Drehmoment 260 Nm).

Beide Pendelrollenlager Uber die vorhandenen Schmiernippel (6) abschmieren, bis Fett an den
Schutzscheiben austritt.
Laufrad wahrend des Abschmiervorganges drehen.

KARL GEORG ATLAS RADBLOCKSYSTEM



(®) KARLGEORG

Ny

Produkt- und Kundeninformation
Product and customer information

Beim Radblocksystem handelt es sich um eine einbaufertige Fahreinheit fiir férdertechnische Anlagen (z.B. Krane).

The wheel block system is a ready-to-install travel unit for conveyor systems (e.g. cranes).

Das Radblocksystem ist keine Maschine und dazugehdriges Produkt im Sinne der Richtlinie 2006/24/EG
sowie der Verordnung 2023/1230.

The wheel block system is not a machine and associated product within the meaning of Directive
2006/24/EC and Regulation 2023/1230.

Das Radblocksystem ist als Komponente zu betrachten und ist konform mit den Anforderungen
nachstehender Dokumente:

The wheel block system is to be regarded as a component and conforms to the requirements of the
following documents:

- DIN EN 13135 08/18 Krane - Sicherheit - Konstruktion - Anforderungen an die Ausriistungen
Cranes - Safety - Design — Requirements for equipment
- DIN EN 13001-3-3 02/15 Krane - Konstruktion allgemein - Teil 3-3: Grenzzustiande und

Sicherheitsnachweis von Laufrad/Schiene-Kontakten
Cranes - General design - Part 3-3: Limit states and proof of competence of
wheel/rail contacts

- DIN EN ISO 12100 03/11 Sicherheit von Maschinen - Allgemeine Gestaltungsleitsatze -
Risikobeurteilung und Risikominderung (ISO 12100:2010)

Safety of machinery - General principles for design - Risk assessment and
risk reduction (ISO 12100:2010)

* DIN EN ISO 9001 11/15 Qualitdtsmanagementsysteme - Anforderungen (1ISO 9001:2015)
Quality management systems - Requirements (ISO 9001:2015)

Bei der Verwendung der Komponenten sind die Vorgaben / Hinweise der Montage-, Wartungsanleitung
zu 0.g. Komponente zwingend zu beachten!

When using the components, the specifications / instructions in the installation and maintenance
instructions for the above-mentioned components must be observed!

D-57612 Ingelbach/Bhf., 14.03.25
Ort, Datum
Place, Date

Karl Georg GmbH Konten: Konten: Geschiftsfiihrer: &5 SYSTEM
Karl-Georg-StraBe 3 Westerwald Bank eG, Altenkirchen DZ Bank AG Olaf Hees & 4’%
D-57612 Ingelbach-Bahnhof IBAN: DE76 5739 1800 0070 404109 IBAN: DE18 5706 0000 0000 5804 12 Tim Winkel g 'f;,
BIC: GENODE51WWI1 BIC: GENODEDD570 Kevin Miiller 2 %
T: +49 (0)2688 /9516 -0 3 = 2

F: +49 (0)2688 /9516 -49 Deutsche Bank, Altenkirchen HRB 14355 Montabaur DNV

M: info@karl-georg.de IBAN: DE43 4607 0090 0266 1551 00 USt.-Id.Nr.: DE 216988790

W:www.karl-georg.de BIC: DEUTDEDK460 1SO 9001+ 150 14001



KARL GEORG

Karl Georg GmbH
Karl-Georg-StrafBe 3
D-57612 Ingelbach-Bahnhof

T: +49 (0)2688 / 9516 - O
info@karl-georg.de
www.karl-georg.de

Anderungen im Zuge der technischen Weiterentwicklung vorbehalten!

Aus den Angaben, Abbildungen und Beschreibungen dieser Betriebsanleitung kdnnen daher
keine Anspruche hergeleitet werden.

© 03/2025 Karl Georg GmbH
Nachdruck, Vervielfaltigung oder Ubersetzung, auch auszugsweise, ist ohne vorherige schriftliche
Genehmigung der Karl Georg GmbH nicht gestattet. Alle Rechte nach dem Gesetz Uber das

Urheberrecht bleiben der Karl Georg GmbH ausdriicklich vorbehalten. Anderungen vorbehalten.

Printed in Germany



